Notes de Calcul
Unité 4 -
Plus de dérivées
Mme Tarasenco
Nom: _________________________

Règle de dérivation en chaîne
Trouve 
[image: image124.png]


si

a) 
[image: image2.wmf](

)

2

1

2

+

=

x

y


b) 
[image: image3.wmf](

)

3

1

2

+

=

x

y


c) 
[image: image4.wmf](

)

4

1

2

+

=

x

y


[image: image1.wmf]dx

dy


a) 
[image: image5.wmf]1

4

4

2

+

+

=

x

x

y







b) 
[image: image6.wmf]1

6

12

8

2

3

+

+

+

=

x

x

x

y










c) 
[image: image7.wmf]1

8

24

32

16

2

3

4

+

+

+

+

=

x

x

x

x

y








[image: image8.wmf]Þ

Que sera la dérivée de 
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Ce raccourci est appelé le règle de dérivation en chaîne.

Si 
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Une autre façon de le démontrer:

Si 
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Ex 1: Trouve 
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Ex 2: Trouve 
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Ex 3: Trouve 
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Ex 4: Trouve 
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Ex 5: Trouve 
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Dérivée de “e”

En premier on déclare que la fonction 
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 a une tangente avec une pente de 1 au point (0, 1).
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Théorème: Si 
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Ex 1: Trouve 
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Ex 2:  Trouve 
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Ex 3: Trouve 
[image: image34.wmf])

(

x

f

¢

 si  
[image: image35.wmf]x

x

e

x

f

+

=

2

)

(







Ex 4: Trouve 
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Limites trigonométriques
Pour toute valeur positive de 
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, il peut être démontré que 
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 est la longueur de l’arc en radians)

Ex: 
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Utilisant 
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Utilise le Théorème des gendarmes (Limit Squeeze Theorem) pour démontrer que 
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On peut aussi dire que 



Évalue:
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Tu vas avoir besoin de ces 2 pour résoudre des identités trigonométriques: 





et
  

Ex 1: Trouve 
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Ex 2: Trouve 
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Ex 3: Trouve 
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Identités de PC12 (au besoin)
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Dérivées des fonctions trigonométriques
NB:
Toutes les fonctions trigonométriques sont mesurées en radians. Si en degrés, il faut les convertir en radians en premier.
Dérivée de 
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*** Preuve mi-terme
Si 
[image: image57.wmf]x

x

f

sin

)

(

=

, alors 
[image: image58.wmf]x

x

f

cos

)

(

=

¢



Preuve: 















Ex 1: Trouve 
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On peut aussi trouver 
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 utilisant la règle de dérivation en chaîne.

On sait que  
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Ex 2: Prouver que 
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Autres qu’on peut prouver :
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Ex 3: Si 
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utilisant 2 méthodes différentes:


1.
Identités: 










2.
Règle de produit:
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NB: Tu as encore besoin d’utiliser les identités pour simplifier les dérivées trigonométriques.
Ex 4: Trouve 
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Ex 5: Trouve 
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Ex 6: Trouve 
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Ex 7: Trouve 
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Ex 8: Trouve 
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Ex 9: Trouve 
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Ex 10: Trouve 
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Différenciation implicite

Jusqu’à présent, on a toujours décrit des fonctions en exprimant une variable en termes d’une autre.

Ex: 


Ou en général, 
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Autres fonctions sont définies implicitement par une relation entre 

x et y telle que :


Dans ce cas, il est possible de résoudre pour y;


Il y a 2 fonctions définies par l’équation implicite






et      
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Trouve une équation pour la pente au point (3, 4).

Utilise 
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 (haut du demi-cercle car ce point se trouve sur cette courbe)







On peut aussi utiliser la différenciation implicite pour trouver la dérivée de 
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Dans la première méthode, y est exprimée explicitement comme une fonction de x.

Dans la deuxième méthode, y est encore dépendante de x mais on ne résous pas pour y explicitement. Ceci est sous-entendu dans la formule.


Ex 1: Trouve 
[image: image86.wmf]dx

dy

 si 

[image: image87.wmf]2

2

cos

sin

y

x

x

y

+

-

=










Ex 2: Trouve la pente de la tangente de la courbe 
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Ex 3:  Trouve l’équation de la tangente de la courbe;
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Ex 4: Trouve 
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Dérivées successives (Higher Order Derivatives)
Depuis que la dérivée de la fonction f  est la fonction 
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, on peut prendre sa dérivée → 
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Ceci est appelée la dérivée seconde de  f, notée par 
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Autres notations:
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Ex 1: Trouve 
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Ex 2: Trouve 
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Ex 3: Trouve 
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NB:
La dérivée première est la pente de la fonction. La dérivée seconde est la pente de la dérivée, etc…

Ex 4: Trouve les 5 premières dérivées de 
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Ex 5: Trouve 
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Ex 6: 
Trouve le polynôme de degré 2 
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Application (Physique)

Vélocité = taux de changement de déplacement au cours du temps
Vélocité moyenne = 
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Vélocité instantanée → 

Accélération = taux de changement de la vélocité au cours du temps

Accélération moyenne = 


Accélération instantanée → 
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Ex 1:
Fonction du déplacement au cours du temps est: 
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Trouve
a) vélocité moyenne de 
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b) vitesse de la particule à 
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Ex 2: 
La fonction de position est  
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Trouve la vélocité et l’accélération à 
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Taux liés
Ex 1:
 Une boule de neige sphérique est en train de fondre d’une façon que son volume est en train de diminuer à un taux de 1
[image: image119.wmf]3
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. À quel taux le rayon est-il en train de diminuer quand le rayon est 5cm?


















Ex 2:
 Une cuve est construite sous forme d’un cône circulaire ayant une hauteur de 5 m et un diamètre de 6 m au sommet. De l’eau est en train d’être pompée dans la cuve à un taux de 1.6m
[image: image120.wmf]3
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. Trouve le taux à lequel le niveau de l’eau est en train de monter quand l’eau est à 2m de profondeur.

















Ex 3:
 Un projecteur sur le sol dirige sur un mur de 10m de loin. Un homme de 2m de hauteur marche du projecteur vers le mur à une vitesse de 1.2
[image: image121.wmf]ms

. Comment vite l’ombre sur le mur est-il en train de se réduire quand il est 3m de loin du mur?






















Ex4:
Un homme commence à marcher vers le nord à 1.5
[image: image122.wmf]ms

. De la même place et en même temps, une femme commence à marcher vers l’ouest à 2
[image: image123.wmf]ms

. À quel taux la distance entre les deux est-elle en train d’augmenter une minute plus tard?
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